



LECTURAS ALENTADORAS

SI QUIERES TRIUNFAR

Bien está la ambición. Más de una vez he dicho que la ambición es necesaria al progreso individual y colectivo. Pero mal, muy mal está la codicia, la avaricia. Son en ocasiones tan parecidas una y otra cosa que muchos conscientes o inconscientemente las confunden lamentablemente.

Son, sin embargo, opuestas. Opuestas por cuanto la ambición bien dirigida alcanza casi siempre lo que se propone, mientras la avaricia no lo consigue nunca. El ambicioso sabe disfrutar de lo que consigue, el avaro no. Y esa es la principal diferencia entre ambicioso y avaro. Aquel sabe aprovechar todas las coyunturas favorables para marchar rectamente hacia el fin propuesto que no es siempre dinero. Este, va por cualquier camino a la conquista del oro, caminos que, si en ocasiones le proporcionan ese dinero que codicia, nunca la dejan la tranquilidad de conciencia necesaria para poder disfrutarlo tranquilamente.

Estamos en una época materialista. Pero no debemos renegar de ella. Nuestra época es evidentemente mejor que otras en que el sentimentalismo se impuso a lo práctico. Sólo los inútiles, —los poetas lo son— pueden lamentarlo. Pero los hombres que ven las cosas como son, sin dejarse llevar por sentimientos faltos de la más elemental lógica, saben que es mejor, lo mismo para el espíritu, para el individuo que para la Sociedad esta época materialista que atravesamos que todas las sentimentalistas que según dicen la precedieron.

De muchas personas debemos desconfiar en este mundo, no hacerles el menor caso, y entre esas personas están todos los miles de visionarios, que por el mundo pululan. Algunos de esos visionarios, por carambola, por casualidad encuentran la forma de llevar a cabo alguna labor realmente interesante.

Pero están éstos que hacen algo interesante en tan mínima proporción que para encontrar a alguno que nos diga algo de interés tendríamos que hablar con diez mil. Y no merece lo que hubiera de proponernos de interesante uno el trabajo de hablar con tantos.

No escuches, pues, nunca a esos visionarios. Desconfía de todos los que tengan miles de proyectos fantásticos. Nunca llevan a cabo ninguno y son un peligro difícilmente salvable para quienes les escuchan y dan el menor crédito a sus palabras.

Mantente sereno ante los reveses, ante el peligro. En lugar de perder el tiempo como otros maldiciendo de tu mala suerte o de tus enemigos, empléalo mejor pre-

parando los medios que hayan de servirte para rehacer lo destruido o para salvar los peligros que te acechan.

Sólo los fuertes de cuerpo pueden realizar grandes cosas. A veces encontrarás personas débiles que han llevado a cabo empresas mentales sobresalientes. Pero si esos hombres hubieran educado su cuerpo no habrían llevado a cabo empresas sobresalientes sino que sus obras quedarían como casi siempre pocas veces igualados y difícilmente igualables.

Claro está que además de ser fuerte de cuerpo, hay que serlo de ánimo, que quien, débil de cuerpo lo es, en el mismo grado que el anterior, de alma.

Sólo muy de tarde en tarde se encuentran hombres perfectos. Casi podrían afirmar que completamente perfecto no hay ninguno. Pero con defectos grandes muchos han realizado empresas gigantescas.

Pro ura eliminar tus defectos. Mas no creas que esos defectos, si consigues formarte una voluntad resuelta y perseverante, te impida llegar a la cumbre. No olvides nunca que fué una lucha contra sus defectos lo que a muchos condujo al triunfo.

Si no eres capaz de ayudarte no esperes ayuda ajena. Dice un refrán popular que «dinero llama dinero». Es cierto. Como también lo es que quien se ayuda así mismo se atrae inconscientemente, la ayuda de los demás.

Si tú no eres capaz de hacer nada sin la ayuda ajena y estás esperando pierdes lamentablemente tu tiempo. Ayudate, trabaja por tí y para tí; pero sólo, sin ayudas de nadie. Y, obrando así, conseguirás avanzar más y mejor que si en tu espera inútil hubieras tenido la suerte de que alguien se acordara de tí.

En todas partes sobran los inútiles. Pero los hombres que valen son necesarios en todos los sitios. Si no encuentras trabajo, si te hallas en situación desesperada ten la seguridad de que son tus propios defectos los que a tal extremo te han conducido. Refórmate, vence los vicios que hayan podido constituir un obstáculo, trabaja y estudia sea como sea y verás como donde antes no te admitieron te llaman ahora para que vayas.

En el mundo, contra lo que muchos afirman, hay una justicia superior. Pregunta a todos los triunfadores, a todos los que subieron, y verás como fueron, al fin, recompensados siempre sus esfuerzos. El mito de la injusticia, como el del destino como el de la mala suerte han sido inventados por gentes que así pretendían encubrir su fracaso y su palpable inutilidad.

ST PHENSON.

Mejoras importantes en Alfambra

El tiempo

Después de un tiempo áspero y frío, por el cual se estableció la siembra de cereales en muy malas condiciones por no tener agua la tierra; esta mañana ha amanecido nevando copiosamente con el tiempo bonancible, o sea, que tanto como cae se derrite.

Esto tiene gran importancia; pues los trigos podrán nacer bien, y ya es un paso de gigante para la próxima cosecha.

Instalación de una báscula

Estos días tuvimos el gusto de saludar al señor director de la fábrica azucarera de Santa Eulalia, el cual vino a esta villa con el fin de adquirir unos terrenos para instalar una báscula en este pueblo para pesar la remolacha los agricultores de esta comarca y evitar la gran molestia de ir a Teruel donde como todo el mundo sabe las aglomeraciones de carros que allí se juntaban al tiempo de la recolección.

Dicho señor compró una finca a don Clemente Yago de ésta en la partida la «Serna» próxima al poblado, donde ya se han comenzado los trabajos de excavación y seguidamente se montará la báscula con el fin de que sirva ya para esta campaña.

Todos los agricultores se muestran muy contentos con esto, pues era un inconveniente muy grande el tener que ir a Teruel a pesar, por cuyo motivo principalmente, se abstienen en gran parte los remolacheros de cultivar dicho producto.

El emplazamiento de la Estación

Aunque no han comenzado todavía los trabajos de la estación del ferrocarril Teruel-Alcañiz en esta villa, se tienen noticias fidedignas de que será en los Cerrados de las Cuarteras, próxima al pueblo y no en las Umbrias como según rumores anteriores, se había planeado. El ambiente, desde luego cargado de egoismos particulares, no dejó de mostrar su di conformidad en algunos sectores, o sea algunas personas, pero mirando la cosa imparcialmente hay que reconocer que la estación estará muy cerca del pueblo si la construyen en el punto indicado, más conveniente para el porvenir de Alfambra que si se hubiera emplazado en los mismos huertos como fué el primer proyecto.

En general, el vecindario de Alfambra se halla satisfecho.

MARTÍN CRESPO.

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo. Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

LA PATRIA CHICA

Después del amor a Dios y a la patria grande, o sea a nuestra querida España, a nada debemos amar tanto como a nuestra patria chica. El amor a la patria chica es un florilegio de amores, porque supone, en primer lugar el amor que tenemos a nuestros padres, parientes y amigos, y en segundo a todos los recuerdos de la infancia que acostumbran a ser los recuerdos más gratos de toda nuestra vida. ¿Dónde hay recuerdos tan simpáticos, inocentes y halagadores como los de la niñez? ¡Oh edad hermosamente florida y aromatizada por todas las virtudes... quien pudiera volver a tí! ¡Quién pudiera ser siempre niño! Niño en la virginidad, niño en el candor, niño en la inocencia y niño en todo para no ofender a Dios en nada. Los niños eran el encanto de Nuestro Salvador en la tierra. «Dejad que los niños se acerquen a mí.» «Si no os haceis como los niños no podréis entrar en el reino de los cielos,» decía el divino Nazareno. En esa hermosa edad, no se sueña más que con los ángeles, porque somos ángeles en todo, en nuestros pensamientos, en nuestras miradas, en nuestros deseos y en nuestras palabras. Pero, más tarde, nos hacemos hombres, y menos mal si nos contentáramos con ser hombres nada más y no nos

torináramos en fieras: fieras en nuestros deseos, fieras en nuestros desordenados apetitos, y peor que fieras en nuestros odios y rencores y deseos pertinaces de venganza. ¡Oh, el hombre que grande es cuando camina practicando la ley de Dios, y que pequeño y vil cuando de ella contumazmente se desvía! El hombre que no ama la ley de Dios, ni puede amar a su patria grande ni chica, ni a nada porque sin amar a Dios no puede haber más que fingimientos de amores.

Sin amar a Dios ningún amor tiene para mí explicación. El amor a la patria chica, es una cosa muy natural en todo hombre normal, en los anormales no es natural ningún amor; no hablo de la anormalidad del cuerpo sino de la del alma. ¡Es tan natural y lógico amar al pueblo o ciudad donde uno ha nacido! El santo Patriarca Abraham, necesitó una orden expresa de Dios para dejar su tierra natal. Jacob en su lecho de muerte encarga con insistencia a su hijo José que lleve su cadáver a la tierra donde nació.

Estos dos casos que he citado y otros muchos que pudiéramos citar, nos dicen lo natural que siempre ha sido hasta en los santos el amar al sitio de su nacimiento. Del amor al lugar donde nacieron podrían hablarnos con más persuasión que nadie esos pobres que fueron a tierras extranjeras en busca del pan de sus hijos, que no hicieron la fortuna que soñaron, y que no pueden regresar a su querida España por falta de dinero. ¡Son tantos los recuerdos del lugar donde hemos nacido! En él se nos dió a la luz de la vida del cuerpo y a la luz de la gracia por los Santos Sacramentos. En él aprendimos a alabar a Dios. En él tuvo lugar la fiesta más simpática de toda nuestra vida que es la primera Comunión, y en él aprendimos el hermosísimo, armonioso y nunca bastante ponderado idioma de Cervantes, de Quevedo, de Calderón, Lope, San Juan de la Cruz, Santa Teresa de Jesús, Fray Luis de León, y de Granada y Nuñez de Cepeda. ¿Cómo debe, pues, el hombre honrar a su patria chica? Esto lo diremos en el artículo siguiente.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.
Zaragoza, octubre 1928.

Torrefacción diaria de cafés TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

| | |
|-------------------------------|---------------|
| Moka Longberry . . . | } 9 pts. kilo |
| Caracolillo Puerto Rico . . . | |
| Puerto Rico Yauco . . . | } 8 » » |
| Puerto Cabello superior . . . | |
| Caracolillo Santos . . . | } 7 » » |
| Java superior | |
| Bahía extra | |

Lorenzo Muñoz

GLOSAS DEPORTIVAS

RESUMEN SEMANAL

El español barcelones ha obtenido una clara y rotunda victoria sobre el Unión de Sans que venía siendo el muro, donde se estrellaron unojistas y barcelonistas.

Una conformación de la forma actual del Español la tenemos en un resultado claro y rotundo; bueno es insistir en este punto, porque por la comparación de resultados obtenidos podamos formar una idea clara y exenta del valor actual de todos los equipos de Cataluña - Vizcaya, Cataluña y Guipúzcoa, por este orden, representan hoy los puntales más firmes del edificio del fútbol nacional. Y al movimiento interior de cada una de estas regiones habrá el aficionado de prestar más atención, he aquí por qué insistimos.

Sigamos con Cataluña; el Barcelona ha empatado con el Europa. Este partido había despertado la máxima emoción en Barcelona. Tanto o más que el partido con el Español. El Barcelona que ha visto encarecido su ambiente antes tan favorable sigue atrayendo no sólo las miradas interrogantes de Cataluña sino de España toda, ha bastado el anuncio de que Samitier jugara para remover como en los grandes días la afición y la esperanza en el resurgimiento del Barcelona. ¿El empate ha sido una defraudación? Si el resultado fuera el reflejo justo del partido, no. Pero la exhibición del Barcelona ha dejado mucho que desear, y, además, jugaba Samitier; por lo tanto declaramos que el partido esperado con una ansiedad pocas veces conocida no respondió a lo que se esperaba. Porque poco importa que el Europa haya jugado bien en algunos momentos con verdadera inspiración; se esperaba al Barcelona, se esperaba a Samitier, y ni el Barcelona ni Samitier han logrado el triunfo que habrían trocado las lanzas en cañas.

Impacienca de la afición que después de la hecatombe moral de los campeones de España cree que éstos van a resurgir en tan poco tiempo.

La suerte sigue vistiendo manto azul grana y ha librado a sus colegas de una derrota que si n ser fatal, hubiera puesto a estas alturas en difícil situación a los campeones. Lo peor de todo son esas marejadas interiores que van sembrando malestar y desgracia en los jugadores y se traduce en derrotas que aumentan el desconcierto y sabe Dios donde puede terminar. Lo mejor es aclarar las situaciones que no pese una nube de hostilidad cordopieñada de tempestades sobre ningún jugador. Que se le acuse concretamente y se le depuren responsabilidades pero a la luz del día y que los clubs arrojen o acojan en su seno cordialmente a los que defienden sus colores.

El Barcelona que entrará en la lucha por el campeonato de España será el Barcelona siempre a pesar de que hasta ahora parece que su situación se debe a la suerte, el Barcelona que ha puesto la nota de más interés en los campeonatos nacionales.

Ha habido, además, un error notable en hacer jugar a Samitier contra el Europa, después de la derrota con el Español. Sabido es que todo el entusiasmo de los azules se pone en la lucha con los últimos, si Samitier hubiera sido contra ellos, todavía sin vencer el Barcelona ¿quién sabría si no hubieran inclinado la victoria del otro bando?

De todas formas el Español se despegó ya con una victoria contra el Sanz, temible para los de Zamora, y mucho más en esta temporada en que lograron empates con el Barcelona y Europa.

Pasemos a Vizcaya. El Alavés es un equipo de ráfagas, su clase se esta consolidando aun no tiene firmeza, ráfagas de entusiasmo lo sacuden y el domingo en una de ellas ha estado a punto de dar el primer disgusto al Arenas que ha triunfado por la mínima diferencia.

El Arenas, parece dispuesto a renovar los laureles de antaño, con el Alavés, cuando este en las postrimerias del encuentro ha reaccionado en forma temible ha sabido contener su furia y llegar triunfante al final. Con serenidad en los momentos decisivos factor importantísimo con la forma que posee en la actual temporada no es aver turado señalar al Arenas una brillante carrera en este campeonato, mucho mejor que el Athletic bilbaíno que sigue sin recurrirse del todo.

El Logroño en Pases ha triunfado sobre el Pasayako lo que enseñará a no dormirse a iruneses y denostiarras que suspendieron su encuentro en Gal. Con lo hecho ya en este campeonato por los logroñeses han realizado suficiente hazaña y si el Irún no resurge, lo que indicara su partido en la R. Sociedad en San Sebastián pudieran muy bien los bravos muchachos del Logroño ocupar su lugar en el campeonato.

En Aragón el Patria ha empatado con el juventud y el que tan brillante campaña lleva.

Iberia venció al Zaragoza. El primer resultado sorprendente, pero ¿no tropiezan los equipos grandes? ¿Hay que extrañarse de que a los nuevos que no han amarrado al mastil de su bandera, fuertemente la victoria se les escapa ésta?

Pertenece ese resultado a los que tropiezan, claro que a los no acostumbrados a estos lances, puede serles fatal esto por el efecto destructor que deja en el ánimo,

El Castellón confirma el triunfo pasado venciendo al Gimnástica en Valojo, resultado que puede considerarse de la máxima importancia y que coloca en inmejorables condiciones a los castellanos, y poco a poco se va destruyendo el misterio, que no lo es, que cada vez lo es menos de la supremacía del campeonato en cada región.

A JUN.

Se admiten mineros
PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

El árbol y los zóloes

Dando muestras de verdadera y legítima indignación, nos ha llamado al teléfono esta tarde un vecino de Teruel para rogarnos que protestemos contra el hecho de que unos zóloes han destrozado implacablemente uno de los arbolitos, ya bastante crecidos, que hay en la carretera no lejos de la Glorieta de Galán y Castillo.

El destroz del árbol muestra las características de haber sido consumado con todas las agravantes de ensañamiento, nocturnidad, alevosía, etc.

TARDE DE ANIMAS

IMPRESIONES

No cordelillos groseros, sino invisibles hilos entretejidos con luz de piedad y con luz de fe, tiran hoy de nosotros, muñecos incorregibles de la farsa arrastrándonos desde la ciudad alegre, a las afueras, monte arriba, donde se levanta la ciudad de los muertos.

Nuestra espalda, la ilusión de la vida que se deshoja a cada paso que nos aproxima a la metrópolis, piadosa y acogedora, de biuros nuevos, inmensas alas que velan el sueño largo y breve, como una paradoja, de los que se fueron. Frente la montaña misteriosa de silenciosas entrañas y en cuya ladera pone ahora la vista una mirada de hospitalidad y desdén, porque a los resplandores de la fe se ha iluminado la sugestividad espacios del paisaje, se ha levantado la máscara de la belleza y se ha perfilado en todo su horror la mueca del engaño. Dentro, un baho de ultratumba, como aroma fuerte de una flor transmudana, o como un viento de inmortalidad, llega a nuestras almas sofocando las ilusiones rebeldes que no quisieron quedarse puertas afuera del camposanto.

Y el Cementerio se va poblando de muertos. Muertos invisibles que no an-

Casa SANCHEZ

— TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

dan porque el aiento que los animaba, solo suspira por arrancarse de entre la sutileza de las llamas purificadoras y matizantes para abrazarse a Dios... Muertos que caminan inconscientes y autómatas, porque el espíritu de los vivos se ha sumido en el éxtasis meditativo del sepulcro, donde el sol de la vida se apaga y la pantalla de ultratumba se ilumina con resplandores de eternidad de verdad.

La tarde es fría y oscura como los sepulcros. Gotas menudas y silenciosas que al á en la lejanía de las alturas en tretejen el blanco sudario de los pinares, caen ági es sobre la tierra santa como lágrimas compasivas de la naturaleza que parece llorar como si se asociara al sentimiento de los humanos.

Ya se ha regado el cementerio. ¿Para que humedecero más con vuestro llanto? Pero los nombres que hieden el marmol lapidario, como únicos restos de lo que es y de lo que no es, o como una abstracción vana y profunda de nuestros quereres, parecen hendirse también en la tristeza tersa del espíritu enfrentado ante los nichos, y esas letras que en el ambiente escénico se iluminan y se animan para levantar un recuerdo que allá abajo se hundía en la tumba olvidadiza de la ciudad alegre, se esculper ahora en el alma como un duelo agudo del monumento que humedece nuestros ojos al entrarse por ellos.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El señor gobernador ha impuesto la multa de 25 pesetas al vecino de Atiaga Francisco Royo Mal'én, por b'asfemo.

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo se recuerde a los médicos de los establecimientos públicos de Beneficencia la necesidad de observar los artículos que allí se mencionan del Códigor del Trabajo.

En la circular que publica el «Boletín oficial» de hoy el señor gobernador ha anunciado que estando próxima la época del sacrificio de los cerdos en los domicilios particulares, llama la atención de los Alcaldes y Profesores veterinarios respecto al más exacto cumplimiento de lo determinado en las Reales órdenes de 30 de diciembre 1923 y 13 de septiembre de 1924, y las circulares de la Dirección general de Sanidad de 22 y 26 de ooviembre de 1924.

José M.ª Sánchez
Géneros de punto

Joaquín Costa 19,

Caso curioso

Una potra con dos dedos en una extremidad anterior

El día 31 último fué operada en Cella por el inspector provincial de Higiene pecuaria ayudado del veerintario del pueblo don Francisco Blasco un caso curioso que llamó la atención de cuantos le conocieron.

Se trata de una potra que nació esta primavera y en la parte inferior de la caña presentaba dos articulaciones en cada una de las cuales se articulaba un hueso el llamado cuartilla al que seguía su correspondiente corona y tejuelo; además cada una tenía los dos sesamoideos y no será necesario decir que tanto en ligamentos, como en sinoviales, fibrocartilagos, tendones vasos nervios y casco estaban ambos provistos de ellos como cualquier dedo de équido normal.

La Ley de la pentadactilia nos dice que virtualmente todos los animales tienen cinco dedos y que primitivamente todos los animales estaban provistos de ellos.

¿Será de un caso de atavismo? ¿Hasta dónde llega el poder de la herencia atávica?

Sabemos que el dedo amputado será remitido al magnifico museo de Teratología existente en la Escuela de Veterinaria de Madrid.



CLASES DE

Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.



Ecós taurinos

Anoche en el correo llegó de Valencia, cumplidos sus deberes militares, nuestro paisano el elegante novillero Vicente Ortubia «Niño de Teruel». Bien venido.

Mañana tendrá lugar, en Madrid, el escrutinio necesario para ver qué matador se lleva la Oreja de Oro. ¿Fortuna?

Doña Consuelito Reyes, esposa del saladísimos «Niño de la Palma», dió anteayer a luz un robusto niño. Enhorabuena, don Cayetano.

Según datos que por ciertos tenemos, los matadores de toros han toreado las siguientes corridas en la temporada que acaba de terminar:

Chicuelo, 81 corridas: Gitanillo de Triana, 67; Vicente Barrera, 63; Villalta, 51, Cagancho, 49; Armillita Chico, 47; Valencia II, 45; Enrique Torres, 42; Marcial Lalanda, 41; Algabeno, 36; Antonio Márquez, 29; Niño de la Palma y Mariano Rodríguez, 27; Félix Rodríguez, 24; Fuentes Bejarano y Rayito 20; Martín Agüero, 18; Armillita y Manolo Martínez, 16; el Gallo, 15; Zurito y Posada, 13; Barajas, 12; Julio Menza, 11; Freg y Fortuna, 10; Carnicerito y Pouly, 9; Antonio Sánchez y Pedrucho, 8; Saleri y Gallito de Zúra, 7; Larita, Pablo Lalanda y José Belmonte 6, Valencia, Chaves, Perla y Suso, 5; Gitanillo, Joséito Martín, Angelillo de Triana y Lejarito, 4; Palmeño, 3; Torquito de Málaga, Ventoidrá, Cásico y Tato de Méjico, 2; Chiquito de Begoña, Méndez, Andaluz, Relampaguito, Refulgente Álvarez, Amorós y I'acultades, 1.

Como se ve, son 56 los espadas de alternativa; la tomaron este año Armillita chico, Torerito de Málaga, Perla, Palmeño, Clásico, Tato de Méjico y Amorós y se han retirado Chiquito de Begoña, Saleri, Gitanillo de Rieja y Niño de la Palma.

Vaya movimiento.

Conforme estaba anunciado, Enrique Torres, casadito ya, se encuentra con su mujercita camino de Caracas. Feliz viaje.

Debido a las diferentes lesiones que este año ha sufrido, Martín Agüero ha dicho que no pasa el charco.

Tampoco se mareará.

Por fin se ha concertado para este mes la boda de Antonio Posada con la simpática bailarina-Reyes Castizo. Vengan casamientos.

Hoy embarcaron en Barcelona los «Charlot Zaragozaños», que marchan a Colombia para torear 15 corridas por 70.000 pesetas.

Les deseamos 15 éxitos.

Anteayer, en la parroquia de San Lorenzo, de Sevilla, se le impuso el nombre de Manolito al hijo de Chicuelo la Cordobesita. Muchos años.

Félix Rodríguez, el torero artista, se halla mejoradísimo de su enfermedad. Lo celebramos muy de veras.

Pasado mañana, en Castellón, se celebrará un festival taurino organizado por aquella Asociación de la Prensa.

Fortuna, Villalta, Manolo Martínez y Ernesto Vernia, o sean tres pundoneros sos diestros y un excelente novillero que fué, despacharán cuatro novillos de don Manuel Santos, de Madrid.

Que el éxito sea completo.

ZOQUETILLO.

José M.ª Sánchez
GENEROS BLANCOS

Joaquín Costa, 19.

Bicicletas a 130 pesetas
MARCA X
Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.
Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros
Se dan facilidades de pago
TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS TERUEL

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Don Wncelao Daudén, de Calamocha, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre fluido eléctrico con destino a las dependencias de su fábrica.

Se les participa la aprobación de sus presupuestos municipales ordinarios para 1929 a los alcaldes de Rubia y El Poyo.

Doña María Morales Martín, de Obón, solicita de la Superioridad la rehabilitación de pensión del Estado.

El alcalde de Linares de Mora remite a esta Delegación, para su aprobación los presupuestos para 1929 rectificados.

Hoy se abrió el pago de los haberes del mes de octubre a las clases activas y pasivas del Estado.

Una Real orden que publica la Gaceta resuelve las reclamaciones formuladas por los dueños de automóviles en el sentido de que por las Delegaciones de Hacienda se dirija comunicación a todos los Ayuntamientos recordándoles que no pueden percibir ni exigir ningún arbitrio, tasa ni impuesto a los vehículos automóviles de cualquier clase que sean, entendiéndose que tampoco se podrá exigir ninguna cuota por tenencia, parada, circulación u ocupación de la vía pública, advirtiéndoles la obligación de proceder a la devolución de todas aquellas cantidades que hubieran percibido por tales conceptos en el caso de reclamarse por los contribuyentes en plazo y forma legales.

Libramientos puestos al cobro: Don Manuel Félix, 24.784'50 pesetas; don Luis Gómez, 75; don Manuel Perales, 2.861'08 y Pasivos, 14.000.

Los coches y camionetas **CHEVROLET** 1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

Instrucción Pública

Por esta Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza han sido cursadas instancias de las maestras de Andorra solicitando material escolar.

En la última sesión celebrada por la Real Academia Española, fué presentada a la Corporación un ejemplar de la nueva edición de la Gramática extensa que edita la Academia. No es, como otras ediciones, una reproducción de las anteriores, con ligerísimas reformas. Ahora la Comisión de la Gramática ha estudiado y revisado detenidamente todo el texto.

Forman parte de la Comisión los académicos señores Menéndez Pidal, Cotarelo, Alemany y Cas. res.

Casa SANCHEZ — TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

El Rey a Valencia

El próximo día 6 llegará don Alfonso a Valencia acompañado del jefe del Gobierno.

Inmediatamente embarcarán en un buque de Guerra haciendo rumbo a las Baleares para presenciar las maniobras de nuestra escuadra.

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los diputados vocales señores Guillén, Giner y Subiza se reunió últimamente la Comisión provincial en sesión ordinaria.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogidos de lactancia, de José Escriche, de Albarracín y de Isidro Civera, de Gea de Albarracín.

Aprobar los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Ariño, La Cerollera, Cubla y Ojos Negros.

Idem la cuenta de gastos de las fiestas realizadas en la Casa de Beneficencia con motivo de la festividad de su Patrona.

Que pase a la Comisión de Presupuestos una comunicación del Rectorado de la Universidad de Zaragoza y otra del Patronato provincial de protección a los animales y plantas pidiendo aumento en las subvenciones que disfrutan.

Aprobar la liquidación final por obras en la construcción del camino vecinal de Armillas a Vivel del Río.

A petición del señor presidente se convoque a sesión de Pleno para tratar sobre el Instituto provincial de Higiene y despachar asuntos de Contaduría.

José M.ª Sánchez PANAS

Joaquín Costa, 19.

De la "Gaceta,"

Publica las siguientes disposiciones:

Aprobando el texto para la formación de la agrupación profesional, refundiendo los textos referentes a la materia.

Ordenando que los expedientes sobre construcción de casas para militares se les considere con carácter público para las relaciones con la provincia Municipio y particulares.

Autorizando a la Asociación general de Africa para emitir 16.000 acciones al portador, por valor nominal de 500 pesetas.

Decreto señalando la hulla que pueden importar los industriales pertenecientes al ramo de la Siderúrgica.

Dictando reglas a las que habrá de someterse la inspección de Sanidad exterior.

Ayuntamiento

Esta mañana asistió el Ayuntamiento, en Corporación, a la Catedral para oír la misa de difuntos que todos los años en este día se celebra por el alma del Venerable Francés de Aranda, bienhechor de Teruel.

Caída mortal

El miércoles por la noche, cuando se retiraba a su casa, sita en el barrio de San Julián de esta ciudad, el joven Blas G. Villanueva Andrés, de 23 años, chófer de profesión y recién llegado con permiso cuatrimestral, tuvo la desgracia de caer por el hueco que dá luz a la casa.

A consecuencia del golpe se recogió al desgraciado Blas en tan grave estado que falleció al ingresar en el Hospital.

Hoy se han verificado los actos de entierro y conducción, que se vieron muy concurridos, y los chófers, además de haber pagado el sepelio del infelizmente compañero, han abierto una suscripción para aliviar la tremenda desgracia de la pobre viuda que suspiraba por abrazar al hijo soldado que tan trágicamente ha perdido y a la que, así como al resto de la familia doliente, damos nuestro sentido pésame.

Casa SANCHEZ

— TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

EL SUCESO DE ABABUJ

SIGUE EL MISTERIO

Por coincidir con la versión probable que nosotros apuntamos en nuestros números anteriores reproducimos de la Prensa de Madrid lo relacionado con este misterioso suceso que continúa sin que respaldanza la verdad del hecho.

He aquí:

«Teruel.—Continúa en el mayor misterio el suceso del pueblo de Ababuj.

Del informe de autopsia practicado en el cadáver se deduce que éste pertenece al género masculino, y el hecho de haberse encontrado humo en el estómago de la víctima da pie para suponer que ésta se hallaba viva cuando ocurrió el incendio.

El informe dado por el médico don Vicente Muñoz es muy extenso y documentado.

Los periódicos continúan publicando extensas informaciones respecto de este caso, que viene siendo objeto de generosos comentarios, aun cuando va tomando cuerpo la hipótesis de que se trata de un accidente desgraciado y no de un crimen.»

Dícese que el Juzgado, entre otras personas, tiene citada a declarar a la novia del desaparecido Atilano Moya Bueno, alguacil del Ayuntamiento de Ababuj.

José M.ª Sánchez TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 4'4 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 0'2.

Aire reinante, NE.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 679'6.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 46 kilómetros.

Lluvi d ayer, en milímetros' 13'6.

Como verán nuestros lectores de fuera por la anterior gacetilla, los de la ciudad lo vimos y notamos, ayer sufrió el termómetro una baja en la máxima de 11 grados.

Nevando amaneció y así continuó el día, resultando que cayó una cantidad de agua de 13 litros por metro cuadrado que vale muchos miles de pesetas ya que es el ser para las tierras de labranza.

Claro está que el día, triste de por sí al ser Todos los Santos, desfiló ante nosotros cual sombra que sale del rincón del olvido...

Por esta causa, el Sagrado Recinto, cuyos nichos se hallaban elegantemente adornados con flores artificiales mientras que a las humildes sepulturas las vestía de blanco la Naturaleza, no se vió tan concurrido como en anteriores años.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Nicanor Abril Abril, Cándido Villalba Villarroya y Fu'gencio Colás Herrero, de Alfambra; Doroteo Lucia Cruz, Ramón Villarroya Lahoz, Deogracias Montón Iñigo, Antonlo Fuentes Alegre y José Fuertes Mandos, de Peralta; José Lázaro de Latorre, de Fuentes Calientes; Hilario Morales Villarroya, de Alfambra, y Juan Orta Corbatón, de Visiedo.

Por una disposición que inserta la Gaceta se dictan reglas sobre la forma de tributar el impuesto o tasa de rodaje, los propietarios de carros agrícolas.

SE VENDE

En Santa Eulalia la casa número 2 sita en la Plaza Mayor que consta del firme y dos pisos, horno de pan cocer con su correspondiente despacho para la venta de pan; granero corral y cuadra.

Precio sumamente económico. Razón en Santa Eulalia, don Miguel Ubeda y en Teruel don Nicolás Monterde.

¿Quién las ha perdido?

El niño Ramón Moriano, San Andrés, 3 y 5 2.º, se ha encontrado en la calle unas tijeras de despacho.

Por no haber llegado a tiempo, ayer no se proyectó en Parisiana la primera jornada del «Hijo del mercado», que se anuncia para el domingo.

Se exhibió un bonito programa.

VACA LECHERA con una novilla de 15 días vendiendo, Manuel Domingo, Castalvo.

OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Rios.

Amantes, 12.—TERUEL.

Emiliano Ramirez Angel

Ha fallecido en Madrid, en el Sanatorio de Santa Aicia donde había sido sometido a una operación quirúrgica, el popular literato don Emiliano Ramirez Angel.

Escritor fácil, sencillo, ameno, de una gran cultura, sus novelas y artículos costumbristas alcanzaron mucha difusión en Madrid, al que cantó con verdadero fervor. Emiliano Ramirez Angel fué el cronista de las modistillas y de los estudiantes, el poeta del Retiro, el defensor esforzado de la clase

Sucesos

MUJER HERIDA

Anteayer ingresó en el Hospital Provincial la vecina de Saldón Francisca Alpuente, de 59 años de edad, con una herida grave en la cabeza, producida, según ella, por un hombre que le tiró una pedrada, suponiéndose sea el autor el que riñó con su marido momentos antes de ser agredida en su pueblo.

La agresión obedece a una venganza.

La desgraciada mujer sigue grave.

RIÑA

Participan de Cuevas de Cañart que se encontraban jugando a las cartas en la taberna de Francisco Herrero Ramia, sita en la calle de la Fuente, en tre otros contentillos vecinos de dicho pueblo, Manuel Monserrate y un hermano del tabernero llamado Manuel.

Por una jugada de naipes pendenciaron y salieron ambos, desafiados a la calle. Ya en ésta, se unieron en defensa del Manuel Herrero sus hermanos Francisco y José, y entre los tres agredieron a palos al Monserrate persiguiéndolo hasta la puerta de su domicilio.

El Monserrate repelió la agresión y con un clavo infirió una herida en el costado izquierdo al Manuel Herrero, de pronóstico reservado.

El herido fué recogido por sus hermanos y conducido a su domicilio y el agresor ha sido detenido por la Benemérita, quien dió conocimiento del hecho al Juzgado.

MUERTE REPENTINA

Comunican de Más de las Matas que la joven Juana Baeta Aguilar, al llevar el almuerzo a su padre Juan Baeta Fuster, de 69 años, labrador, a la finca de su propiedad, que se hallaba recolectando judías, se lo encontró muerto. Juan Baeta falleció repentinamente de un síncope cardiaco.

El Juzgado hizo el levantamiento de cadáver.

ARBOLES ROTOS

Dicen de Torrijo del Campo que en las propiedades de los vecinos José Latasa, Narciso Moreno, Marcelino Benito, Manuel Moreno y Vicente Lorrente, fincas sitas en las partidas llamadas «Cerradas», de aquel término municipal, rompieron cuarenta árboles frutales, ignorándose quien o quienes sean los autores.

El hecho se supone por venganza.

Notas de Sociedad

Regresaron de Madrid los asambleistas de la Nacional don Luis M.ª Rubio y don Félix de Arizón.

Este último nos manifestó, a nuestras preguntas, que su señor hermano el marqués de Casa Arizón se halla mejor del accidente que sufrió recientemente en las carreras de caballos.

Celebraremos su total mayoría.

— Salió para Valdelinares nuestro amigo el propietario don Rafael Lozano.

— Encuéntrase completamente restablecido de su indisposición nuestro particular amigo el oficial de este Gobierno civil y secretario de la Junta de Beneficencia don Alvaro Sostres.

— Marchó a Soria el joven don Rogelio Herrero.

— Llegaron los renombrados artistas Pepe Medina y Lolita Méndez, que mañana y pasado actuarán en el Teatro Marín.

media, el novelista de los hogares no soleados de la villa y corte.

D. fensor de buenas causas, siempre, en su labor literaria, hubo una protesta generosa, un anhelo de reivindicación, un elogio para lo humilde y lo desdennado por los demás.

Era joven aún, hombre bueno, leal y entrañable amigo de los muchos que tenía.

La muerte del redactor jefe de *Blanco y Negro* es un dolorosísimo suceso que nos afecta hondamente.

Reciba la distinguida familia del ilustre escritor y las redacciones de Prensa Española (*ABC* y *Blanco y Negro*) la expresión sentida de nuestro pésame.

AUTOMOVILES
Teruel-Zaragoza
SERVICIO DIARIO

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa verificándose con el mismo horario.

TODOS SANTOS

¿Qué tendrán hoy las campanas que no tienen otros días, que con su lento doblar van trayendo en tropel confuso imágenes y recuerdos que murieron ha tiempo? ¿Por que esa campana que dobla tantas veces al cabo del año, no despierta nunca muchos sentimientos como lo hace en este día?

¡Todos Santos...! ¡Cuántas veces soñé volver a mi aldea y escuchar hoy tus toques funerales! Aquí sólo eres tú la que anuncias al vecindario que es día de oración: no hay ruido ni ajeteo de géntes que en su ir y venir roban tristeza a tu pañidero sonido. Así es como yo quiero el día de Todos Santos, triste, muy triste; que el viento azote fuertemente los cristales de mi cuarto produciendo sordo gemido y que las hojas ya secas y desprendidas de su tronco tracen caminos imaginarios en el espacio, hasta caer arrentolinadas en un surco donde serán vueltas a la nada, mientras apoyada en la mano mi cabeza trace la memoria rutas ya olvidadas y recuerdos muertos en los surcos de los años.

Esa campana que tan triste dobla es la de mi aldea, he andado muchos días por volver a oírla; es la que alegre repicó al ver mi luz primera y lloró cuando lloré los seres queridos, aquellos que siendo muy niño todavía hoy rezábamos en una fría y solitaria habitación semi-iluminada por dos antiguos velones que a cada chisporroteo infiltraban tristeza y hacían brotar una plegaria a mi tierno cozarón. Plegaria sublime y tierna porque no era como el rezo mecánico y distraído de todos días, sino que era como si de las vibraciones anímicas quisiese llegar allá lejos, más allá de ese azul nuestra oración.

Aquí en la aldea es más triste, pero a veces también nuestra alma gusta de esa tristeza que nos eleva a la vida ultrarreal, a esa vida en que se puede llorar con el corazón al compás de la campaña, y se llora por ellos, por aquellos seres queridos que no enseñaron a llorar en este día, demasiado olvidados durante nuestra existencia.

Esta noche he querido rezar como en otros tiempos y junto a los enmohecidos velones, mas estaba más solo que nunca y me abrumaban los recuerdos y sin saber como, quedé dormido.

Ahora recuerdo perfectamente el sueño.

Era una habitación pequeña e iluminada: pendiente de la pared, bajo un dosel morado hay un crucifijo que pronto he conocido, pues es aquel que un día oyó una confesión de dos seres. Junto a él una mujer fervorosamente arrodillada eleva su plegaria; hay dos niños mayorcitos que junto a su madre y con las manos enlazadas rezan como ella.

No cabe duda quien es; a pesar de tantos años la conozco, y aunque no tuviese ojos me lo dirían igual: los latidos de mi corazón.

Terminan la oración y a mujer besa los pies del crucifijo; besar tras ella sus dos hijos y vuelve de nuevo a besar, ahora más fuerte, casi como entonces.

ANUNCIO

El domingo día 4 de noviembre de este año, a las once de su mañana, tendrá lugar en el Sindicato de riegos de esta ciudad la subasta verbal de los pastos de los comuneros de dicha sociedad, con arreglo a las condiciones que en la Secretaría de la misma se hallan de manifiesto.

Teruel 25 de octubre de 1928.

El presidente,
JULIAN ASENSIO.

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que al cadáver de don Fernando León y Castillo embajador de España en Francia se le tributen los honores fúnebres que las ordenanzas señalan para capitán general de Ejército con mando en jefe.

También ha fallecido en Madrid el día 24 de octubre último el general de división en situación de primera reserva Don Francisco de Latorre y Luxán.

Conforme a lo solicitado por el capitán de Infantería don Ildefonso Baños Zornoza del batallón Cazadores Africa número 18, le ha sido concedido el pase a situación de disponible voluntario con residencia en Liria (Valencia).

Pasan a la situación de reserva por haber cumplido la edad reclamatoria las capitanes de Infantería E. R. D. don Vicente Rodríguez Pérez, don Evaristo Rico Pereira y don Calixto Nebrinda Arnau con destino en las zonas de Segovia, Mahón y Cuerpo de Seguridad respectivamente.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

SALDO

la leche condensada de la marca

EL NIÑO

a 1'35 pesetas el bote

Farmacia y Droguería de
Benjamín Blasco

Calle de Joaquín Costa, 24

LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR

DE

EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mínimos. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os conviene visitarla!

Rambla del Centro, 12, 2.º

(Frente a la calle de Fernando)

BARCELONA

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

| | |
|-------------------------------------------|---------------------------------------------------|
| A la de número igual al del Premio Mayor: | Una sólida bicicleta con side-card. |
| Id. id. Segundo premio: | Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa. |
| Id. id. Tercer premio: | Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal. |
| Id. id. Cuarto premio: | Una coqueta casa de muñecas, amueblada. |

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes:
Caballos - Jaz-band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cochecitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cachorros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncien y en el Almacén general del papel de fumar "ABADIE", sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricaveyitia.--Calle Nueva.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 25.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO--CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Hacen falta medieros

Varios propietarios de Alfambra tienen masadas de secano y de vega para las que necesitan medieros por motivo de que con las nuevas roturaciones no los hay en este pueblo. Dará razón Joaquín Pérez y Jacinto González.